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ЗНАЧЕННЯ ГУМОРУ ДЛЯ ПІДТРИМКИ ДІТЕЙ ТА ПІДЛІТКІВ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ: ВІКОВІ ТА ҐЕНДЕРНІ 
ОСОБЛИВОСТІ 

 
Гумор, почуття комічного, сміх відіграють важливу роль у 

соціальному та духовному житті індивіда. Гумор як форма комунікації 
та системи поглядів набуває значущого місця в ході розвитку 
особистості. Розвиток почуття гумору є цікавою та перспективною 
сферою досліджень, що відкриває багато інформації про формування 
та вплив зовнішніх факторів на розвиток почуття комічного в дітей та 
підлітків. 

В умовах воєнного стану гумор набув нового значення для дітей 
та дорослих: він перетворився на метод подолання страху і 
тривожності, про що говорять психологи, педагоги, волонтери. Гумор 
може виявлятися як форма сублімації під час воєнних дій. Сублімація 
виступає психологічним механізмом, який забезпечує перенос енергії 
негативних емоцій або імпульсів на конструктивні аспекти, якими 
можуть виступати творчість або гумор. В умовах війни гумор може 
стати засобом вираження опору, спроби врегулювати стрес та важкі 
непоборні думки через творчість. 

Почуття гумору включає в себе реакцію на смішне чи неспо-
діване. Розуміння комічного може виникати через несподіваність, 
порушення очікувань, грайливість мови чи ситуацій, а також через 
використання різних механізмів гумору, таких як сарказм, іронія, 
гіпербола та інші. Слід враховувати, що почуття комічного є 
суб’єктивним явищем і те, що викликає сміх у одного, може не мати 
такого ефекту на іншого. 

І. Блинова і А. Зернецька виокремили та описали основні 
аспекти виникнення почуття комічного: 

• несподіваність: почуття комічного часто виникає в ситуації, 
коли людина зіткнулася з несподіваними обставинами чи неочіку-
ваним поворотом подій; 
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• порушення очікувань: жарт може ґрунтуватися на порушенні 
стереотипів чи норм, що й перетворює його на несподіваний та 
комічний збіг обставин; 

• контекст: гумор часто залежить від культурного та соціального 
контексту – те, що вважається кумедним в одній культурі, може бути 
незрозумілим в другій; 

• індивідуальні особливості: смаки та смисли гумору варію-
ються і залежать від досвіду та характеру кожної особистості, що 
впливає на сприйняття комічного. 

• інтерпретація: люди можуть відчувати комічне через різні 
види гумору, зокрема вербальний гумор, ситуаційний гумор, сарказм 
чи іронія. [2] 

У нашому дослідженні ми зосередилися на вікових та ґендерних 
особливостях розвитку почуття гумору, зокрема у дітей та підлітків, 
що варто враховувати у роботі психологів та педагогів з метою його 
доцільного та толерантного застосування. 

Теоретичний аналіз вікової динаміки розвитку почуття гумору 
дає можливість описати наступні етапи. У 2-3-річному віці виникає 
«фізичний» гумор, тобто діти реагують на прості фізичні жарти, 
короткі комічні фрази та повторювані розважальні елементи, на 
комічні ситуації. Сміх часто виникає від несподіванок та неочікуваних 
подій. З розвитком мовлення діти від 3 до 5 років починають розуміти 
та створювати прості словесні жарти та гумористичні ситуації. 
Виникає удаваний, наслідуваний сміх. Дитина бачить, що дорослі, 
розповідаючи одне одному анекдоти, сміються і радіють, тому фіксує 
для себе, що це схвалювані всіма емоції, які й треба демонструвати. 

З розвитком імагінації, що припадає на 6-8 років, діти почи-
нають уявляти та переживати внутрішню реальність за відсутності 
зовнішньої стимуляції. На цьому підґрунті вони виявляють здатність 
до творчого мислення та розвивають фантазію, що призводить до 
глибшого розуміння комічності історій, фраз, ситуацій. 

У віці 8-11 років виникає соціальний гумор. Розвиток соціальних 
навичок та розширення комунікації в умовах провідної діяльності 
створюють умови для того, що діти навчаються розрізняти гумор, 
спрямований на групу, від гумору, орієнтованого на особистість. Діти 
даної вікової групи починають розуміти словесні жарти, комічні 
віршики, тобто сприймати вербальну інформацію і за допомогою уяви 
створювати картинки, які й відображають комічність. Добре розуміють 
жарти та анекдоти, які за формою схожі на казки. Наприклад, вовк – 
злий, лисиця – хитра, заєць – боязкий тощо. Сміх може викликати 
нестандартна поведінка зазначених героїв, коли маленький перемагає 



346 

великого або дуже страшного (комар – павука). Також у молодших 
школярів викликає сміх персонаж, що привласнює собі невластиві 
йому якості. 

Механізм смішного в такому віці: протиріччя – розуміння. У разі 
зі «сміливим» зайцем виникає протиріччя між образом маленької 
«тваринки» та її звичними якостями – слабкістю, боягузтвом, та 
якостями, які раптом приписують, – силою та відвагою. Виникає 
розуміння, що сила і відвага можуть бути у ведмедя, а зайцю не 
властиво. В даному механізмі важливо те, що сміх з’являється тоді, 
коли розуміння виникає швидко, якщо для цього потрібен тривалий 
час, то казку, анекдот не сприймаються як смішні. 

Проміжок між 11 та 15 роками цікавий тим, що саме в цей 
період життя в дитини і з’являється «справжнє» почуття гумору, а 
сміх набуває індивідуального характеру. У цей час підліток не лише 
повністю починає розуміти причини комічних ситуацій і анекдотів, а 
й вдається до генерування жартів та кепкування над іншими. 

З урахуванням того, що головним видом діяльності підлітка стає 
спілкування з однолітками, у такий період соціальна роль сміху 
особливо важлива: сміх у підлітка може виявлятися як захисний 
механізм у разі загрози психологічному благополуччю особистості, а 
також як засіб згуртування малої групи. Також на цьому етапі сміх 
може бути демонстрацією підліткового нонконформізму, засобом 
самоствердження і підвищення самооцінки. Ще одна важлива роль 
сміху у підлітків полягає в тому, що він є засобом для привернення та 
утримання уваги. [1] 

Підлітковий вік характеризується появою таких відмінностей 
гумору, як сарказм та іронія. Гумор підлітків стає більш складним і 
контекстуальним, водночас вони здатні розуміти та використовувати 
різні форми гумору: від фізичного до соціального. 

О. Зайва і Е. Носенко пропонують цікаві емпіричні дані диплом-
ного дослідження В. Верхолаз, згідно з якими молодші підлітки 
частіше надають перевагу агресивному гумору, ніж старші підлітки, 
що відповідає віковим особливостям. При цьому доведено, що агре-
сивний гумор молодших підлітків є неусвідомленим захисним меха-
нізмом, внаслідок чого виступає формою компенсації фрустрації. [3] 

Період 16-17 років характерний проявами вже цілком «зрілого» 
почуття гумору, яке стає стійким. Особистість має спектр тем, які 
викликають у неї відчуття комічного та спектр тем, які навпаки 
визнаються непридатними для жартів. Вона виявляється в умінні 
розуміти й створювати комічне через аналогії, метафори, асоціації. 
З’ясування суті контрасту, як механізму комічного, виявляється не 



347 

лише в здатності розуміти жарти, а й у здатності їх самостійно 
створювати через гру слів, словотворчість. У гуморі особистості почи-
нають з’являтися іронія, сатира і сарказм як прихований більш-менш 
категоричний протест проти поведінки інших людей. Вважається, що 
у кожної людини формується власне почуття гумору, у якому 
зосереджується певний різновид сміху: від «невинних» жартів до 
жорсткого сарказму. [1] 

Гендерні відмінності у проявах гумору в підлітків можуть 
виникати через різницю в соціальних, емоційних та культурних 
впливах. Виокремити можна такі параметри: 

 Соціальні очікування: Суспільство може мати певні очікування 
щодо стереотипів гумору для хлопців і дівчат. Наприклад, може 
вважатися, що хлопці виявляють гумор через фізичні або саркастичні 
прояви, тоді як дівчата можуть виявляти «тепліший» гумор. 

 Сприйняття ризику: Деякі дослідження вказують на те, що 
хлопці можуть бути більш схильні до гумористичних ситуацій, які 
пов’язані з ризиком чи фізичним жартом, тоді як дівчата можуть 
виявляти більше інтересу до соціального гумору чи міжособистісних 
взаємин. 

 Механізми захисту: Дослідження вказують на те, що гумор 
може слугувати механізмом захисту від стресу. Хлопці та дівчата можуть 
вибирати різні види гумору як спосіб впоратися із труднощами. 

 Мовні відмінності: Хлопці та дівчата обирають різні стилі 
мовлення для виявлення гумору. Наприклад, хлопці можуть більше 
користуватися сарказмом, а дівчата – іронією чи словесним гумором. 

 Об’єкт гумору: Хлопці та дівчата можуть виявляти інтерес до 
різних тем чи об’єктів гумору. Можна припустити хлопці більше 
зацікавлені у гуморі, пов’язаному з технікою чи іграми, тоді як дівчата 
можуть обирати соціально-побутовий гумор. 

 Міжособистісні відносини: У гуморі підлітків можна 
спостерігати відмінності в аспектах міжособистісних взаємин. Дівчата 
можуть більше акцентувати увагу на міжособистісних аспектах та 
взаємодіях у гуморі, в той час як хлопці можуть обирати інші теми. 

 Самопрезентація: Підлітки можуть використовувати гумор для 
підсилення своєї самопрезентації. Наприклад, деякі хлопці можуть 
виявляти гумор через самоіронію або жартування про себе, в той час 
як дівчата можуть використовувати гумор для створення позитивного 
враження. [4] 

Підсумовуючи, можна констатувати, що гумор відіграє значну 
роль в емоційному відновленні дітей та підлітків, а в умовах воєнного 
стану набуває нових функцій, які полягають у подоланні та попере-
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дженні страхів, тривожності, побудові нових соціальних зв’язків та 
адаптації до нових умов. Це передбачає врахування вікових та 
ґендерних особливостей розвитку гумору серед дітей та підлітків з 
метою збереження їхнього психологічного здоров’я. 
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МЕНТАЛЬНІ РЕСУРСИ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

СТУДЕНТІВ 
 
Дистанційне навчання – це форма навчання, яка передбачає 

використання електронних засобів навчання та комунікації для 
надання навчальних матеріалів і взаємодії між викладачами та 
студентами. Дистанційна форма навчання в порівнянні з очною має 
ряд переваг, зокрема таких як: гнучкість щодо планування власних 


